
Классный час «Татьянин день» 

 

Тема: История фамилии, имени, рода. 

Цель: расширить знания о таких понятиях, как имя, фамилия, род; 

привлечь интерес детей к истории семьи, рода; 

познакомить с историей праздника – Татьянин день. 

Ход занятия. 

1. Слово учителя. 

Сегодня необычный праздник – Татьянин день, именины всех 
женщин, которых зовут Татьянами. У каждого человека есть не 
только день рождения, но и день именин, то есть день того Святого, 
в честь которого ему дали имя. Святой является вашим 
покровителем. 

(на доске запись: покровитель; объяснить значение слова) 

25 января считается днѐм Святой Татьяны, т.к. именно в этот день 
еѐ причислили к лику святых. 

Как это произошло? 

1700 лет назад в римский храм бога Солнца Аполлона привели 
некую Татьяну, чтобы заставить еѐ поклоняться не Иисусу Христу, а 
языческому божеству. Но она не изменила своей вере, продолжала 
молиться Иисусу Христу. От еѐ молитв идол упал и разбился. 

Татьяну мучили, но не сломили. Тогда еѐ казнили. Христианская 
церковь стала считать Татьяну святой, и 25 января – днѐм еѐ 
памяти. 

За что же еѐ почитают? За преданность Иисусу Христу, за стойкость, 
и за то, что она жизнь отдала за свою веру. 

Когда в Москве открылся университет, покровительницей 
провозгласили святую мученицу Татьяну. 25 января стал 
студенческим праздником.  

Именно М.В.Ломоносов оказал влияние на то, чтобы университет 
открылся в Москве, а не в Петербурге или каком другом городе 
России.  

Карина расскажет нам о  М.В.Ломоносове. 

Святая Татиана – покровительница студенчества.  



25 января в России отмечают День Студента. 
Эту дату все Татьяны отмечают как день своего ангела-хранителя. 

И мы сегодня чествуем всех Татьян. 

 

2. А знаете ли вы, что многие имена на Руси совсем не русские? 

Вот и имя Татьяна – греческое «устроительница», т.е. она вам 
помогает, всѐ обустраивает. 

А что означают ваши имена? 

(Учащиеся предварительно проводили исследовательскую работу 
о значении своего имени). 

Екатерина – светлая, непорочная (греческое имя) 

Елена – факел, светлая, солнечная (греческое имя) 

Юля – кудрявая, волнистая, пушистая (греческое или латинское имя) 

Софья – мудрость (греческое имя) 

Иван – русская форма древнееврейского имени Иоанн – милость 
Божия 

Милена – милая (славянское имя) 

Габриелла –Бог есть моя мощь (католическое имя) 

Полина – освобождающая (греческое имя) 

Виктория – победа (латинское имя) 

Валерия – здравствовать, иметь смысл и значение (латинское имя) 

Евгения – благородная (русское или греческое) 

Елизавета – почитающая Бога (еврейское или русское имя) 

Карина – красивая, милая (латинское имя) 

Алина – другая, благородная (латинское имя) 

Александр – защитник людей, оберегающий (греческое имя) 

Арсений – мужественный (греческое имя) 

Дмитрий – земледелец (греческое имя) 

Игорь – воинственный (русское имя) 

Семѐн – услышанный Богом (русское имя) 

Михаил – равный, подобный Богу (русское или еврейское имя) 



Денис – весельчак, гуляка (русское или греческое имя) 

Ярослав – яркий, сильный (русское имя) 

Николай – победитель народов (греческое имя) 

Ариэль – лев Божий (еврейское имя) 

Наталия – родная (русское имя) 

 

А вот Татьяна – устроительница! 

 

 

Откуда берутся имена? Как их выбирают? 

Раньше, когда ребѐнка крестили, ему выбирали имя в церковном 
календаре, где были записаны имена святых. 

А почему вам дали такое имя? 

(рассказы учащихся после проведѐнной предварительной работы) 

3. А откуда появились отчества? 

Отчество – это имя отца, которое дают его детям. Раньше отчеств не 
было, просто говорили: Иванов сын, Алексеева дочь. Потом отчество 
стали произносить и писать с существительным - вич. Но так можно 
было называть только очень знатных и богатых людей. И только в 
Х1Х веке отчества становятся привычными. 

А вы знаете свои отчества, имена своих отцов? 

 

4. Фамилия на древнеримском (латинском) означает «семья». 

Это как родовое имя, переходит от родителей к детям. И в первую 
очередь фамилии (родовые имена) появились у людей знатных, 
имущих – бояр, купцов, князей. 

Например: князья Галицкие, Шуйские, Ростовские. Это ещѐ не 
фамилия, а указание на место, откуда они, какими землями владеют. 

А как образовались фамилии? 

1) От личных имѐн: Иванов, Петров, Данилов, Марьин 

Их далѐких предков звали Иван, Пѐтр, Данила, Марья 



Так в нашем классе Володина (Володя), Алферьев (от церковного 
имени Елеферий), Андрян (от церковного имени Андриан), Зеленина 
(от мирского имени Зеленя), Игнатов (от имени Игнат – Игнатов сын), 
Паничев (от мирского имени Панич – Павел), Савченко (от имени 
Савва - старец), Теняев (от татарского имени Теняй) 

2) От прозвищ, так в нашем классе Бурлаков (от «бурлак» - 
крестьянин идущий на чужбину на заработки), Верижникова (от 
«верижник» - человек, носящий вериги – металлические кольца, 
цепи), Гуга (от «гуга» – человек, который неясно говорит, гугнит), 
Клѐва (от «клѐва» – клевать, хватать, это мог быть удачливый 
рыболов), Панин и Панькина (от «пан» – потомок поляка), Пигида (от 
прозвища «пигид» - ключ, источник, родник), Сучкова (от «сучок» - 
худой человек), Хромов (от «хромой»), Цыбин (от «цыба» - 
невысокий человек), Шелопаев (от «шелопа» - яма, провал), 
Новикова (от «новик» - новичок) 

3) от места проживания, так в нашем классе Слободенюк (от 
«слобода» - село свободных людей), Смирнова ( от 
«странствующие» - кочующее сословие) 

4) Часть фамилий указывают на профессию, род занятий, который 
был у первых представителей рода: Резников (резчик – мясник), 
Сотников (сотник – командир) 

Так в нашем классе – Ткаченко (от профессии ткач), Слесарева 
(слесарь), Писарев (писарь) 

5) Многим людям прошлых веков давались имена и прозвища, 
происшедшие от названий зверей, насекомых, растений: Уткин, 
Мухов, Зайцев, Муравьѐв, Калинин, Ершов,  

Так в нашем классе Гусева (гусь), Ведмедь (медведь), и т.д. 

6) Интересны фамилии, которые дают представление о пище, 
одежде, орудиях труда и т.п.: Кашин, Похлѐбкин, Кулешов. 
Коврижкин, Дрожжин; 

Шубин, Лаптев; 

Корчагин, Лемешев, Телегин. 

 

5. Игра в имена. 

Давайте проверим на сколько мы дружны, готовы ли мы слышать 
друг друга, помогать. 



(учащиеся получают по одной букве, их задача угадать имя и 
составить его из букв) 

Составьте из этих букв имена: 

1) Директора школы (Наталия) 

2) Учителя русского языка и литературы (Галина) 

3) Учителя математики (Анна) 

4) Учителя биологии (Мария) 

5) Президента нашей страны (Владимир) 

6) Нашей гостьи на классном часу сегодня – ЗВР (Лариса) 

7) Вашего классного руководителя (Наталия) 

8) Учителя географии (Татьяна) 

 

Молодцы! И чей же день сегодня? 

Класс: Татьянин День! 

 

5. Итог занятия. 

Давайте подведѐм итог услышанного. Что для вас было новое? 
Интересное? 

(на столах учащихся лежат листочки-стикеры в форме листочков) 

Выразите своѐ мнение и приклейте свой листочек на дерево (ствол 
дерева заранее нарисован на ватмане) 

Если понравилось, интересно: нарисовать улыбающееся личико. 

Так себе, нужно сидеть и слушать: личико с ровным ротиком. 

Скучно, неинтересно: грустное личико с опущенным ротиком. 

 


